
附件 1：

2025

大赛评价环节由教学设计、现场展示和教学反思三部分

组成，三部分权重分别为 20 分、75 分、5 分。

一、教学设计（教学大纲+教学设计）

1.教学大纲

主要包含课程名称、基本信息（课程性质、教学时数、

学分、学生对象）、课程简介、课程目标、课程内容与教学

安排、课程评价、建议阅读文献等要素。

2.教学设计

本门课程 5个课时的教学设计内容，指以 1 个课时为

基本单位，对教学活动的设想与安排。基本要素有：题目、

教学目的、教学思想、教学分析（内容、重难点）、教学方

法和策略以及教学安排等。主要包括主题名称、课时数、学

情分析、教学目标、课程资源、教学内容与过程、教学评价、

预习任务与课后作业等。

每个课时的教学设计 PDF 文件以“编号 1至 5-《课程

名》－本课时内容名称”命名。

教学设计（教学大纲+教学设计）的封面按以下格式排

版：

第一行：贵州大学 2025年青年教师教学竞赛参赛材料；

第二行：课程名称；

第三行：参赛组别。



教学设计评价指标（分值 20 分）

项目 评测要求 分值

教学设计

（20分）

紧密围绕立德树人根本任务，突出课程思政。 2

符合教学大纲，内容充实，反映学科前沿。 4

教学目标明确、任务清晰。 4

准确把握课程的重点和难点，针对性强。 4

教学进程组织合理，方法手段运用恰当有效。 4

文字表达准确、简洁，阐述清楚。 2

二、教学展示

实际课堂教学展示规定时间为 20 分钟，用普通话授

课，现场提供电脑投影设备、黑板等。根据各自参赛课程需

要，选手可携带教学模型、挂图等。该环节评委按百分制打

分，系统按 75% 折算。

现场教学展示环节评价指标（分值 75 分）

项目 评测要求 分值

课堂

教学

（75分）

教学

内容

（30分）

贯彻立德树人的根本任务，突出课程思政。 6

理论联系实际，符合学生的特点。 6

注重学术性，内容充实，信息量充分，渗透专

业思想，为教学目标服务。
6

反映或联系学科发展新思想、新概念、新成果。 3

重点突出，条理清楚，内容承前启后，循序渐

进。
9

教学

组织

（30分）

教学过程突出以学生为中心，安排合理，方法

运用灵活、恰当，教学设计方案体现完整。
10

启发性强，能有效调动学生思维和学习积极

性。
10

学习时间安排合理，课堂应变能力强。 3

熟练、有效地运用多媒体等现代教学手段。 4



三、教学反思

参赛选手结束教学展示环节后，进入指定教室，结合本

节段课堂教学实际，从教学理念、教学方法和教学过程三方

面着手，在 20 分钟内完成对本讲课节段的教学反思材料

（500字以内）。要求思路清晰、观点明确、联系实际，做

到有感而发。撰写教学反思时不允许携带任何书面或电子等

形式的资料。

教学反思评价指标（分值 5 分）

项目 评测要求 分值

教学

反思

（5分）

从教学理念、教学方法、教学过程三方面着手，做到

实事求是、思路清晰、观点明确、文理通顺，有感而

发。

5

板书设计与教学内容紧密联系、结构合理板书

与多媒体相配合，简洁、工整、美观。
3

语言

教态

（10分）

语言清晰、流畅、准确、生动、发音标准，语

速节奏恰当。
5

肢体语言运用合理、恰当，教态自然大方。 3

教态仪表自然得体，精神饱满，亲和力强。 2

教学

特色

（5分）

教学理念先进、风格突出、感染力强、教学效

果好。
5


